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ZZD podira staro zaplankanost
Pisec teh vrstic je bil delavec v vrstah 

JSZ. Verjel je spočetka v iskrenost njene 
delavske in krščanske usmeritve. Smatral 
je celo njeno miselnost za zdrav odpor 
proti gnili družbi in njeno borbo za edino 
pravilno. Gledal je v njej nov pokret za 
nekak preporod krščanstva med našim 
narodom in je proti nasprotnikom JSZ 
odločno branil njeno stališče kot edino 
pravilno. Bil je celo prepričan, da je v 
tem pokretu tista  udarna moč, ki bo zase 
osvojila bodočnost.

Varal se je. Ko je sčasoma pogledal 
malo za kulise, in ko je pri svojem pozi
tivnem delu za napredek in rast katoli
ške miselnosti naletel pri pokretu JSZ sa
mo na nedelavnost in na reakcijo, so se 
mu pričele odpirati oči. Sčasoma je tako- 
rekoč otipal, da so slavni temelji JSZ ma
terialistični, marksistično nasilni. Krščan
stvo v teh vrstah je le prigodnega zna
čaja. Vodilno ni.

Še je delal v njenih vrstah in povsod 
dobronamerno opozarjal na njeno zgreše
no taktiko in napačnega duha. Upal je, 
da bo krščanska resnica končno zmagala. 
Zastonj je upal.

Prišel je v seznam nezanesljivih. Ljud
je, ki so se delali revolucionarje in so za
vračali vsako taktiko poudarjanja in ovin
kov, so se izkazali vzor-taktike in ovin- 
karje v iskanju, kako bi mu odvzeli vsak 
vpliv na delavstvo. Ta pa ni mogel pre
nehati zanj delati.

Sedaj so začeli nekdanji sodelavci zoper 
njega odprt krivični boj. Za vsako ceno 
ga je treba onemogočiti. Javno in zaseb
no so gromadili zoper njega laži, nami- 
gavanja, natolcevanja, kakor da to spada 
v program in glasilo krščanske strokovne 
organizacije.

Vsi najboljši nameni, vsi dobronamerni 
nasveti, vse delo za rast njihovega delav
skega strokovnega gibanja, vse je bilo 
brezplodno, brezkoristno. Končno so rekli 
celo, da jim je bilo v največjo škodo. Brez 
takih sodelavcev bi bila JSZ že zdavnaj 
vodilna v slovenskem delavstvu, tako so 
rekli. Zapahnili so mu vrata, trdoglavi so
delavec je moral iti.

Šel je v ZZD.
Kam je sicer hotel? ZZD namreč ni sa

mo formula treh črk, ampak je sestav 
piscu sorodnih ljudi. Tudi ti so doživljali 
slično usodo hvaležnosti v vrstah JSZ, tu 
di ti so se zastonj .trudili, da bi vanjo 
vnesli pravega duha in zdr&ve borbenosti. 
Zastonj so pridigovali, da v materialistič
nem marksovem gospodarskem programu 
ni prostora za katoliško miselnost in za 
pravo slovensko strokovno delavsko orga
nizacijo. Zastonj so vpili, da razredna 
borba Vodi v razsul, brezuspešno so pro
sili, da naj JSZ-arji ne zatrjujejo strnje
nih vrst slovenskega naroda. JSZ je šla 
svojo pogubonosno pot naprej.

Hvala Bogu, da je še pravi čas, čeprav 
že tudi čisto skrajni, iz odpora proti ne
srečnim metodam v JSZ, vstala nova ZZD. 
Kam bi šel danes pisec, kam stoteri de
lavci, kam cele skupine, kar jih je krščan
ski socializem tako globoko razočaral, če 
bi ZZD ne bilo? Danes je treba hitro de
lati. Čas beži tako hitro, da ga je treba 
vjeti v že nastavljeno mrežo. Ta mreža je 
danes ZZD. Vpričo gotovih dejstev in do
gajanj lahko rečemo, da bi sedaj bila po 
duhu samostojnemu slovenskemu pokretu 
zadnja ura, če bi ZZD ne bila že tako za
sidrana.

Slovenski delavci, (ki ste tako kakor pi
sec teh vrstic vervali nekdaj v zdravje 
raznih naših strokovnih pokretov, pa ste 
spoznali, da v njih ni rešitve, ne odlašajte 
s prestopom v ZZD. Naše geslo je: Slo
venski dclavci, združimo se! Vrzimo na 
stran razna delavska kulturnobojna ge
sla, ki so le cepila našo skupno silo. Od
povejmo se tistim  internacionalnim pro
gramom, ki so v nasprotju z duhom na
šega naroda. Pustimo sramotno »farsko« 
gon to ! Opustimo surovo gesto stisnjene 
pesti!

Mi smo dol vernega naroda in spadamo 
v njegovo celoto. Z njo združeni izvojuj- 
mo svoje zmage. Narodu pa tudi nam je 
vera potrebna. Njeni temelji so temelji 
pravične družbe, so osnova sreče poedin- 
cev. Vsi nauki Cerkve branijo zatiranim 
pravice in človečansko dostojanstvo. Kak
šen smisel naj ima torej zoper njo vsta
jati in blatiti ter sovražiti njeno sveče-

Vodja lugorasa - predsednik vlade

Predsednik kralj, vlade in vodja Jugorasa 
g. Dragiša Cvetkovič.

Pretekli teden je  prišlo rad i različ
nega stališča, kako rešiti h rvaško vp ra 
šanje, do nesporazum a med m inistri, 
k a r  je  imelo za posledico odstop m ini
strov  dr. K reka, Snoja, Cvetkoviča, 
Kulenoviča in  Spaho. Po njihovi od
stavki, ka teri je  sledila odstavka vlade 
dr. Stojadinoviča, je  dobil nm ndat za 
sestavo nove vlade dosedanji m inister 
za soc. politiko in vodja Jugorasa  Dra- 
giša Cvetkovič. T a  je  v nedeljo sesta 
vil novo vlado, katere  cilj je  rešitev 
hrvaškega vprašanja.

Nova vlada je  sestavljena takole: 
predsednik m inistrskega sveta in  m i

n ister za no tran je  zadeve D ragiša 
Cvetkovič, 

prometni m in ister dr. Mehmed Spaho, 
prosvetni m in ister Stevan Čirič, 
gradbeni m inister dr. Miha Krek, 
m inister brez listnice dr. D žafer Ku- 

lenovič,
m inister vojske in m ornarice arm adni 

general M iljutin Nedič, 
m inister brez listnice Anite M aštrovič, 
m inister za zunanje zadeve dr. Ale

ksander Cincar-M arkovič, 
m inister brez listnice F ranc  Snoj, 
pravosodni m in ister dr. V iktor Ružič, 
m inister za trgovino in industrijo  Jev- 

rem  Tomič, 
m inister za pošto, te leg raf in telefon 

Jovan Altiparm akovič, 
m inister za gozdove in rude L jubom ir 

Pantič,
m inister za poljedelstvo inž. Beslič 

Nikola,
finančni m inister Vojin Djuričič, 
m inister za socialno politiko in narod

no zdravje Miloje Rajakovič, 
m inister za telesno vzgojo D ju ra  Ce- 

jovič,
m inister brez listnice dr. B ranko Mi- 

Ijuš. )
D ragiša C v e t k o v i č ,  novi mini

s trsk i predsednik in no tran ji m inister 
je  doma iz Niša. Rodil se je  1.1893 v 
Nišu, k je r  je  obiskoval osnovno šolo 
in gimnazijo. Po zrelostnem  izpitu je  
šel v Švico, k jer je štud iral tehnične 
vede in pravo, nakar je stopil v  politi-

ko^ k je r  je  njegovo ime dobivalo vedno 
večji zvok. L. 1923 je  postal niški žu
pan, k je r  je  pokazal svoje izredne o r
ganizacijske sposobnosti. Zupan je  
osta l do 1. 1929, ko ga je  pregnala Ziv- 
kovičeva d ik ta to rsk a  vlada. Da je da
nes Niš to, ka r je, žuboreče industrij
sko in trgovinsko m esto te r  sloveče 
zdravilišče, se im a zahvaliti D ragiši 
Cvetkoviču in Nišljani te r  sploh vsa 
m oravska banovina tega tudi ne p ri
krivajo. L. 1927 je  vstopil v  aktivno 
politiko, ko je  bil na  listi radikalne 
stranke  izvoljen za poslanca za niški 
okraj. Ko je  V elja Vukičevič sestavil 
svojo vlado, je  vzel Cvetkoviča za mi
n istra  ver, k je r  je  ostal dve polni leti 
do prihoda d ik ta tu re . D ragiša Cvetko
vič se je  potem um aknil iz ospredja. 
Pod vlado Boška Jevtiča so ga N išlja
ni spet izvolili za župana, n a k a r  je  pri 
volitvah dne 5. m ajnika 1935 kandidi
ra l za narodnega poslanca in bil tudi 
izvoljen. Po zlomu Jevtičeve vlade je 
postal predsednik kluba skupščinske 
večine, kasneje pa predsednik kluba 
poslancev JRZ, n a  katerem  m estu  je 
osta l vse do danes. D raeiša Cvetkovič 
je  stopil v  vlado dr. Stoiadinoviča leta  
1935 in je  od ta k ra t  z velikim znanjem  
in ognjem  vodil m in istrstvo  za social
no politiko, k je r  je  Jugoslaviji izdelal 
najbolj m oderno socialno zakonodajo. 
N jegov nastop  v Ženevi, k je r  je  na  
konferencah M ednarodnega u rada  za 
delo zastopal Jugoslavijo, je  imel ev
ropski odmev.

Po zaprisegi nove vlade je poslala 
centrala ZZD brzojavne čestitke pred
sedniku vlade g. Cvetkoviču in nove
mu socialnemu ministru g. Rajakoviču.

ZZD in Jugoras (k sporazumu)
TEMELJNO NAČELO ZZD.

T reba je  jasne besede o razm erju  
med našo ZZD in med Jugorasom . N a
rodni in delavsko - organizacijski in te
resi jo zahtevajo, naša navada pa ni, 
da bi na škodo resnice slepomišili.

ZZD je  n asta la  iz nujne potrebe, da 
im a slovenski narod močno delavsko 
organizacijo, ki časom prim erno v n a j
tesnejši povezanosti z narodno celoto 
vodi borbo za lepšo bodočnost delav
skega stanu. M orala je priti, ko se je 
zaradi p rod iran ja  m arksizm a v delav
ske v rste  iz te  povezanosti izm otala in 
začela hoditi svo ja  pota nekdanja K re
kova organizacija JSZ. ZZD naj bi jo 
nadom estila, postala naj bi dedič v  na
rodu in s tanu  po JSZ zapravljenih 
vrednot in novim prilikam  prim em o 
vodila delavstvo do zmag.

P rav  od vsega začetka smo bili od 
te  naše predhodnice ločeni po tem elj

nih osnovah, skoro bi rekli svetovno- 
nazorno. N aša pot je začrtana  v prav- 
cu narodnih trad icij brezkom prom isno, 
JSZ  pa je ljubim kovala z duhom m ar
ksizm a in z internacionalnim  šarla tan- 
stvom . M arksističen duh  je nam reč 
ubil v n je j tudi pravo krščansko sta li
šče o vzajem nosti narodov in stanov. 
JSZ je postala izrazita razrednobojna 
organizacija  in je tak o  pričela in ten
zivno rušiti našo narodno skupnost. 
E nako so delali ostali naši delavski po- 
kreti.

ZA STANOVSKO VZAJEMNOST.
Oslonjeni na narodnega duha smo 

tako  proti razdiračem  začeli vedno 
glasneje poudarja ti dolžnost vseh s ta 
nov biti —  včlanjen v narodno obče
stvo. Oslonjeni v  velikem spoštovanju 
na najvišjo  duhovno silo sveta, ki je 
v  Cerkvi, smo proti razrednobojnim

ništvo. Cerkev je ogromna pozitivna sila. 
Njen tok napeljimo v našo stanovsko stru
go. Delavska borba z njeno pomočjo 
ogromno pridobi. Kdor nasprotno 'dela, ne 
gradi, ampak le razdira. Delavstvo je raz- 
diračev sito. Sito je lažnjivih gesel. Proč 
hoče od kultumobojnih fraz in kulturne 
»protifarške« gonje. Spregledalo je zanjke 
demagogov, ki so ga trgali proč od narod
ne celote. Z narodom osvaja niegove ver
ske osnove za temelj zdrave borba in rasti.

Na naše sestanke prihajajo še tudi de
lavci, ki so bili še do včeraj marksisti, tu
di taki, ki so bili še nedavno narodni so
cialisti, tudi pravi borbaši iz njihovih vrst. 
Poslušajo in se čudijo, kako sorodne so 
programske točke ZZD s t^m, kar oni 
proti naučenim geslom čutijo v svojih 
srcih. Sedaj šele prav gledajo in vidijo, 
da so bili varani sami in da so sami ne
hote druge varali. Prestopajo v ZZD in 
ZZD jih sprejema! Vrata ZZD so široko

srčno odprta na stežaj za vse, ki spreje
majo stanovsko borbo na osnovi slovenske 
narodne celote in njenih etičnih ter ver
skih temeljev.

Naši 'delavci postajajo neozkosrčni, ta 
ka postaja tudi z niimi ZZD. Organizacija 
celega stanu podira stare, med seboj raz
prte pokrete, podira pa tudi nuino staro 
ozkosrčno zaplankanost, ki je delavstvo 
nesmiselno ločila v razdrte tabore.

Pod temi vidiki postavljeno geslo: Slo
venski delavci, združimo se, dela ZZD za 
boljšo bodočnost delavskega stanu. Nie- 
na vrata so odprta na stežaj za vse, ki jim 
je v resnici za stanovsko obrambo in nje
gove koristi. Kakor je pisec teh vrstic iz 
zmote prodrl do resnice in v njeni službi 
vstopil v ZZD, tako nai gre vsak v njene 
vrste, ki hoče stanu dobro, ko je spoznal, 
da je vse drugo zmota in da drugod za 
gibanje delavstva rešitve ni. Vse torej v 
ZZD!

geslom forsirali stanovsko vzajem nost. 
V tako  m ajhnem  narodu, v tako  težkih 
okoliščinah smo z njim  trpeli in se bali 
za njegovo usodo. Sovražne sile so 
vstale zoper n jega — kakor G oljat zo
per Davida. Naše srce  je bilo z Davi
dom, z malim slovenskim narodom  Sti
ska nas je le še bolj združila, v  ljubezni 
utrdila. Ljubim o zato svojo malo do
movino, ljubim o svoj narod iz neke 
usodne povezanosti. Postali smo tako  
po duhu izrazita  narodna organizacija.

PROTI KOMUNIZMU
Ob divji borbi zoper Boga, ki jo je  

razpalil komunizem, smo po svojih mo
čeh kazali na to  na jstrašnejšo  zablodo 
in smo se  v svojem pokretu instinktiv
no uprli zoper vse, k a r  n a j med nared i 
in  m ed nam i p riprav lja  tla  te j  grozni 
revoluciji. Križ, v  katerega veruje na
rod, je  bilo končno tisto  znamenje, ki 
je mimo vsega videza daia la  naši sme
r i  osnovni ton. Ko smo že del vernega 
naroda, je  to  še prav  posebno samoob- 
sebi utemeljeno. Zoner sovraštvo do 
Križa in m esto naroda onesrečujoče —  
razredne borbe smo ob Križu za narod 
postali glasniki slo^e stanov, vzajem 
nosti občestva. V delavskem  stanu  smo 
to nalogo vršili ko t stanovska delavska 
organizacija po načelu: Zvesti Bogu, 
zvesti narodu, zvesti svojemu stanu.

To je tem eljno načelo, ki ga m oram o 
skrbno varovati. Zanj pogajati se nam  
mogoče ni. Z nikom er se ne morer^o 
družiti, kdor bi nam hotel onemogočiti 
stvarno  delo v njegovem nravcu. Bi
stvo pokreta  je v njem. ZZD bi nap ra 
vila izdajstvo nad seboj, nad stanom  
in nad narodom, če bi to  načelo s tv a r
no ali tudi izrecno form alno zatajila.

(Nadaljevanje na 2. str. zgoraj.)
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(Nadaljevanje s 1. strani.)
O tem  to re j ni debate in  diskusije. Bo
gu, narodu in stanu ostane zvesta ZZD 
ali pa raje gre.

NA STARIH RUŠEVINAH NOVA 
RAST

Toda mi vsi vemo, da ,se življenje 
zmerom preliva in presnavlja. Vedno 
v sta ja jo  nova vprašan ja, vedno nove 
razm ere, vedno nove neizprosne zahte
ve, katerim  ubežati možno ni. Čas je 
kakor plaz. Vse podere in poruši pod 
seboj.

Cas je zlomil s ta ro  miselnost. Libe
ralizem  je  v razpadu, njegova izigrana 
»demokracija« v sm rtn ih  krčih, raz- 
redncbojni m arksizem  pred zatonom. 
P ravem u katoličanu je  slovo od teh 
zgubljenih časovnih vrednot lahko. V 
veri in Cerkvi je nakazana ,smer vsem 
zdravim  svoboščinam za vse čase in 
po previdnosti vodstva za vsak čas po
sebej. Lahko je bilo zato  tudi ZZD: 
prava demokracija je  v zgrajenih svo
bodnih stanovih.

Drugim  ni tako  lahko.
T reba je, da samo pogledamo, pa 

vidimo, kakšen kaos nasta ja , ko se 
s ta ro  ruši in nič pravega tra jn eg a  na 
njegovo m esto postaviti ne vedo. K ak
šne usodne zmote in napake delajo d r
žavniki.

Svet ve: S taro  ni zanič. Toda no
vega, resnično dobrega u stvariti ne 
m ore drugače kakor po izkustvih pre
ko polomij.

Čas je kakor plaz. Nevo iskanje na 
s ta rih  polomijah se čuti tudi že pri 
nas. Odsev te  nove sm eri brezdvomno 
je volja narodov po čim večji lastn i 
nedeljenosti. K akor blato so odložili 
naredi, k a r je  tem u nasprotovalo. Li
beralna m iselnost je um rla, narod  jo 
poznati noče. Novo iskanje iz zablod 
liberalizma v smeri proti marksizmu 
pa je nov delavski pokret v srbskem 
delu naše države, je Jugoras.

Peter Lombardo:

Demokracija vodstva (SZ v teoriji in praksi
K adar vodilni funkcionarji JSZ go

vore in  pišejo o dem okraciji, bi človek 
mislil, da hočejo prekositi celo Angle
že. P red  vsem bi hoteli im eti popolno 
svobodo in živi in tiskani besedi. T aka 
svoboda pji bi m orala veljati samo za 
vodilne pri JSZ. Ti vodilni razum ejo 
dem okracijo v praksi precej drugače 
kot jo  v teoriji slikajo. Če jim  kdo tako  
malo otipa vest o zgrešeni poti, im ajo 
takoj pri roki kol, da lopnejo po njem  
in tako  pokažejo svojo laži dem okra
cijo v praksi.

V »Delavski pravici« so v zadnjem  
času dovolj jasno pokazali, koliko se 
sme zaupati njihovi dem okraciji. K dor 
si predrzne količkaj črhn iti o zgrešeni 
politiki teh vodilnih, ga tako j p rig la
sijo za suho vejo, za odpadnika in g reš
nika, za p a rasita  in izdajalca in ne vem 
kaj še vse. Le človek nisi več, ako ,se 
upreš vsemogočni porodici, ki se sm a
tra  za JSZ in pozablja, da nevarnost 
za JSZ p riha ja  od zgoraj navzdol. Go
spodje prav  dobro vedo, da so ga po
šteno polomili, zato hočejo sedaj n a jti 
brodolomce, na katere  bi zvrnili k riv
do za potapljajočo se barko. Očividnc 
se boje odgovornosti, ka tero  bodo m o
rali prej ko slej da ja ti članstvu JSZ.

Odstopivšim  tajn ikom  se očita, da 
,so jedli delavski kruh. Sedaj mi je šele 
jasno, zakaj je  bil ta  k ruh  tak o  h itro  
sneden, ker je bil že preje to likokrat 
pregriznjen. Sedaj nisem na jasnem , 
čigav kruh  jedo člani vodstva, ali če 
rečem  delavski po tovarnah . Vedno 
sem bil prepričan, da delavci jedo tipti 
kruh, ki si ga s svojim poštenim  delom

zaslužijo ne pa m orda kruh  svojih de
lodajalcev. Če se s tem  mojim  s ta li
ščem člani JSZ s trin ja jo , potem  smem 
prav  tako zase reči, da sem  kruh, ki 
mi ga je  dala JSZ, pošteno zaslužil. 
Skozi roke in skrbi odstopivših ta jn i
kov pri JSZ je  šlo delo, ki je  v enem 
sam em  letu prineslo članstvu v JSZ 
nad 2,000.000.— din zboljšanja plač. 
K dor zna računati, bo takoj na jasnem , 
čigav k ruh  kdo je. Sicer so pa deloda
jalci vsi enaki, ker je danes na svetu 
tak  sistem . Saj delodajalci v splošnem 
poudarjajo, da oni žive delavce, kako 
pa je  v resnici, pa delavci prav  dobro 
vedo.

P ri JSZ so sedaj tr i  p razna m esta 
strokovnih tajn ikov  in imajo člani na
čelstva priliko, da nastopijo  brezplač
no, ako nočejo, da bodo pozneje kedaj 
deležni očitka, ki ga sedaj mečejo d ru 
gim. Izmed delavstva bodo le težko do
bili prim ernega strokovnega tajn ika, 
če tud i za dobro plačo, ker jim je eden 
od v poštev prihajajočih  že povedal, 
da je ra jš i k a r  delavec v tovarni kakor 
pa na tajn iškem  stolu.

N erazum ljivo mi je, zakaj ti gospod

je  polagajo toliko važnost na odpada
joče suhe veje. M orda se pa le zave
dajo, da če preveč veje odpadajo, da 
v deblu in na  vrhovih zlasti ni nekaj 
zdravega. Seveda bo težko priznati vse 
dotlej, dokler bo še kaj vej. Resnico je 
najlažje zak riti z lažjo. Dobro vedo, da 
je  m oja borba naperjena proti nezmož
nim na vrhovih, pa kljub tem u hočejo 
naslikati ljudstvu, da Lom bardo hoče 
razbiti JSZ in jo speljati v nekak fa 
šizem. Taki šlagerji so najboljše orožje 
teh nesposobnežev zoper borbo, ki je 
naperjena  njim . Kam  pa so hoteli spe
lja ti organizacijo s svojo skrahirano  
politiko, na to  še danes nimamo odgo
vora.

Poudarjam  ponovno, da m oja borba, 
kakor tudi borba ostalih odstopivših 
tajn ikov  ni naperjena pro ti JSZ, m ar
več proti zgrešeni politiki na vrhovih 
te  organizacije, zato bemo to  borbo 
vodili — vse do tedaj dokler iz organi
zacije ne izgine vse, k a r  kvari njen 
ugled in ovira njeno pravo delo.

D rugo poglavje o dem okraciji teh  
gospodov pri JSŽ pa bomo nadaljevali 
prihodnjič.

Konferenca ZZD in fuprasa v Ljubljani

K aj tedaj, če pride? K aj naj bi sto
rili ted a j?  N ajpre je  m oram o podati 
načelno izjavo, ua nam  je  bil Ju g o ras  
po svojih osnovah bližji od m aras^zm a 
in  vseh podobnih fron t. V gotovih tač 
kah nam  je  bil celo zelo soroden. Zato 
smo bih z n jim  v p rija te ijsam , z m ar
ksizmom pa v sovražnih odnosih. D a
lje se m oram o z vso jasnostjo  zave
dati, da bi naši izkoreninjenci z razpe-

Pretečeno soboto (4. II. 1939.) je 
bila v  knjižnični dvorani banske u p ra 
ve konferenca m ed eksekutivo ZZD in 
opolnomočenimi zastopniki Jugorasa  
te r  njegovega voditelja, m inistrskega 
predsednika D ragiše Cvetkoviča.

N am en te  konference je bil, da se 
sporazum no določijo podrobnostih od
nesi m ed obema organizacijam a in t a 
ko beograjsk i sporazum  čim preje sto 
pi v življenje. Konferenco je  vodil tov. 
F rance  Prežel j. Vsled enotnega gleda
n ja  na bistvene osnove m odernega de
lavskega gibanja, ki v ničemer ne na- 
p ro tu je jo  posebnosti pokreta  ZZD je 
razp rava  potekala prav  v iskrenem  pri
jate ljskem  tonu.

Konferenca je  do podrobnosti r-az-

Ju g o ras  sam  in do ZZD.
Bodimo čisto  odkriti, kako mislimo 

o  Jugorasu . K ot delavski pokret je
usm erjen  narodno in protim arksisiic-

ski predsednik"^Cvetkovič. Pokret Limi jadri Pluli v pristan Jugorasa, če mej,Ja medsebojne pravice in dolžno- 
2 *  ž i  <S trenSnih^ S L r a h  doma bi jih le ta sprejel. Saj so se se * * .  s t lV o  Jc M  L o č e n  čas »  prevzem
svoje tak tik e  in  noče b M s le p  za raz- ^ L T a j u ^ s t l o k o v n e n ;  •»  ZZDJ ? ° to-

pokretu  zastrupljali našo narodno 
skupnost in  jo  slabili.

Tako smo rekli tudi m i: Mi! Druge
m ožnosti nočemo. Kdo m ore m isliti, ^ ____

to  dom ena ZZD "Bilo je vendar v tem  d a  bi mogli za obram bo svojega te- na§0 “pisarno v  Beogradu, sam ostoj-
oziru par izjem, ki so se m irno likvidi- m eljnega načela, za narod  in s t a n  v e c  nogt naSega tisk a  za slovenijo, vprasa-
oziru pai izjem, ^   storiti, če bi se pustih  razgnati in  si- . . .  . . .

kan irati, kakor pa če zgrabimo za po
nujene va je ti in  pri nas dom a ohran i
mo narodnem u delavstvu izključno be
sedo in vodstvo pokreta.

Mislimo*, da za nikogar, ki ljubi naš 
narod  in duhovne osnove njegove sa-

» » V / J  v /     *

m ere sosednih narodov. Zavrgel je li
beralne m etode in hoče biti ekskluzi
ven. V razm erju  do ZZD je  bil doslej 
prija te ljsko  usm erjen. N a te rito rij 
m ed Slovence ni prodiral. Zanj je bila

rale. V svojem glasilu je prinašal po- 
k re tu  ZZD zelo pohvalne članke. Med 
obema grupam a je vladalo k a r  dobro 
sožitje.

K akor ZZD m ed Slovenci je  Jugo
ra s  m ed Srbi naroden pokret, jeusm er-

čeni funkciji, število delegatov ZZD v 
glavnem in izvršilnem odboru Ju g o ra 
sa, vzdrževanje našega belgrajskega 
referen ta, sklicanje našega izrednega 
občnega zbora, finančni doprinos za

nje znakov, m edsebojnega podpiranja 
naših brezposelnih itd.

Po končani razpravi je člane konfe

rence sprejel tudi g. ban dr. M arko 
N atlačen in se  dalje časa  z njim i p ri
srčno razgovarjal. Povdaril je, da je
uspelega sporazum a tako  s slovensko- 
delavskega, kakor s splošno državnega 
stališča zelo vesel in upa v njegovo ve- 
likci ko ris t za lepšo in srečnejšo bodoč
nost našega naroda in cele države.

N ato so bile poslane pozdravne b r
zojavke našem u narodnem u voditelju 
dr. Korošcu, vodji Jugo rasa  g min. 
preds. Cvetkoviču in gosp. min. dr. M. 
K reku.

Po sprejem u pri g. banu  je  bila m ala 
zakuska v Unionu. P ri te j  priliki je  v 
imenu ZZD spregovoril tov. Langus 
Jože, v imenu Jugorasa  pa njegov de
legat pravni refe ren t beograjske De
lavske zbornice tov. Popovič. Oba s ta  
povdarjala zlasti naše skupno narod
nostno osnovo in protim arksistično te 
ženje in našo ustvarja jočo  voljo na- 
prarn razdiralnim  sham  socialističnih 
pokretov. Ti so imeli za delavstvo le 
fraze, da so svojim  na v rhu  pomagali 
preko njihovih žuljev do* m ehkih sede
žev in do lenih plač. Z apelom in s sk le
pom, da m ora biti tem u konec, so se 
člani konference razšli v  veri, d a  so 
opravili za vse naše delavstvo preko- 
ristno  delo. Bog ga blagoslovi!

t  y  .  y  .  • « • j  J ,A d A  U vI  AAJL LA t l i . l v /  V l l v  v  ——'  n

jen  protim arksistično, hece biti uda- m obitnosti tu ne m ore biti oklevanja
ren, je nasprotnik  liberalizma, povdar- ^  za minutQ
ja  občestvenost. Poskusa biti stanov- o d k rito  smo tako  povedali, kako 
sko usm erjen  tako, d a v  njem  smemo g tv an  ^  in kako hočemo delati, da

Boi lesnih delavcev
Mislinje, 8. febr. 1939.

Naši gospodje ne poznajo ali nočejo po
znati socialnih zakonov. Ze trinajstega

vsaj v početnih poiskusih pozdravljati b mogli tako  o sta ti zvesti Bogu, decembra 1938 smo si po dvakratnih urad-
r / o  l r r » Y » r v n r » C » P l T S l H  HrŽR.Vni .  ®  . , i  i  • j i ________r n V i  n n v a i r n c i l n i V i  r n - z n m v n V 1 nriVlOrili t r i -sobojevnika za korporacijski državni 

sistem . Iz bistvenih no tran jih  csnov 
je  ta  sm er njegovega razvoja nujna.

NAŠE PRAKTIČNO STALIŠČE.
Mi hočemo zato, da  ohranim o z J u 

gorasom  dosedanje p rija te ljske  odno
sa  je, da se med seboj podpremo, da se 
za skupne cilje zvežemo v skupno bor
bo! Tako smo se sporazumeli. Tako 
smo se dogovorili z g. min. predsed.

nih poravnalnih razpravah priborili tri
deset para na uro (kot zvišanje plač). Če
prav nismo v zapisniku citirali datuma, 
do kdaj velja tak sporazum, vemo, da drži 
najmanj 6 mesecev.

Podjetje pa nas je v začetku tega me-7 
seca pismeno obvestilo, da v bodoče ne 
bomo več prejemali plače na podlagi skle
njenega sporazuma, pač pa plačo, k ak ršn o  
smo imeli prej, torej trideset para manj. 
Mi se radi tega niti ne razburjamo, ker 
vemo, da so naši gospodje radi tega v ve
liki zmoti. . , , ,  ,

- v .  <-■ .. , v. S februarjem t. 1. nam je potekla ko-
gorasa. Mnenja smo, da p n  nas tasi- ren  naš človek brez zaščite, brez moai. lektivna pogodba, katero je podjetje od-

• • 1 1  1 M  JI___ .h  » 1  V... H I T I  —— -m t    1 _______.... n nn nn l l  i « n  1_1* COnilf fll/ rr rt nrvi, r

narodu in stanu, m esto da bi dopustili, 
da nad s tan  in narod pride nova bridka 
preiskušnja. — N a gorn jih  osnovah in 
praktičnih  m om entih leži naš spora
zum med ZZD in Jugorasom  —  radi 
moči in  v a rs tv a  našega oblastva in na
šega naroda.

Iz pretečenih izkustev vemo, kako bi 
naše delavstvo moralo povsod trpeti. 
Lastni slovenski izkoreninjenci bi skr
beli z janičarsko vestnostjo, da bi bila 

Dr. Cvetkovičem in z gl. odborom Ju- hupa gorja vedno polna, da bi bil ve-
_____________ IVIT-. -I.-, A  n  rvv* i n  o  c? f d  ___ ______ X  ^ 1 _______ 1 ,  n n č n U A  V i n n n  m A O l

zacija delavskih gibanj ni nujna. Mi- Kdor samo malo ve, kakšen nezasli-
slimo nasprotno, da m orajo  naspro tn i šan teror so naši nasprotniki, če so bili
pokreti poginiti vsled stvarnega  dela v  premoči, že doslej izvajali nad po-
organizacij ZZD in Jugorasa  in  vsled 
pom anjkanja pravega ču ta  za časovni 
klic. Tem pokretom , ki niso več v na
rodu  zasidrani, je po sporazum u med 
ZZD in Jugorasom  treb a  vzeti vse so
cialne ustanove in jih  dati narodnim  
organizacijam . P ijavkam  na narodnem  
telesu  je  tak o  potrebno onemogočiti 
sesanje  njegove gospodarske krvi: 
K m alu bodo nato  poginili.

ttotovo je, da ,se bedo stvari razvi
jale  v  tem  pravcu. Prisilnega poeno
ten ja  vseh delavskih gibanj v državi 
z vključitvijo  v Jugo ras verjetno zato 
ju tr i še ne bo. Razvoj dogodkov pa 
g a  ra je  pospešuje, kakor izključuje.

štenim delavstvom, ta mora slutiti, 
kakšen pekel hi mu ustvarili, če bi do 
bili na teror patent.

povedalo. Poslali smo osnutek za novo 
kolektivno pogod b o  s prošnjo, da nam po
šlje podjetje protiosnutek, s čimer pa 
smo naleteli na gluha ušesa, in smo prav 
radi tega dalje zahtevali od centrale za
stopnika, kateri naj bi z obratnimi zaup
niki skušal gospodom v našem podjetju* t - • » i  ̂ • 111 xx 1 onuoui 6 r l  • licioc in t J J

S posmehom in sarkazm om  bi s t r i  dokazati, da je njihova nakana napačna
njegov odpor in v temeljih zamajali 
komaj strnjeno narodno celoto. Tudi 
politično bi jo kmalu razdrli. Kdor mi
sli, da bi naši nasprotniki tega ne sto
rili, mora biti od sile naiven in kratko
viden.

Jasno pa je, da bi v slučaju poeno
tenja delavskega gibanja za vso dr
žavo bila le ena izbira: M i a l i  n a 
s p r o t n i k i .  V politiki smo že pre
stali tako preizlrašnjo in dobro je, da 
smo takrat rekli Mi!

ako mislih, da bomo gledali izigravanje 
skozi prste in delali kar brez kolektivne 
pogodbe.

V nedeljo 5. t. m. smo imeli dobro obi
skan sestanek, katerega se je udeležilo 
od naših 160 članov 140, nekaj pa jih je 
prišlo celo iz Vitanja.

Na tem sestanku so delavci soglasno 
zahtevali naj se naslednji dan skuša s 
podjetjem mirnim potom pogajati za ko
lektivno pogodbo, ako pa se zastopniku 
centrale kakor tudi obratnim zaupnikom 
ne bi posrečilo, naj se takoj naredi vloga

na okrajno načelstvo, da se potom oblasti 
le pride do rezultata.

Naslednji dan je v pisarni sam lastnik 
podjetja stavil predlog, naj se zastopnik 
podružnice nje npredsednik odstrani, češ, 
da ni nikjer zapisano, da mora pri poga
janjih prisostvovati zastopnik organizaci
je. Zastopnik centrale tovariš Luzar je 
takoj ugotovil, kam pes taco moli in je 
zato predlagal, da se bomo odstranili vsi 
in se sestali zopet enkrat v Slovenjgradcu.

Podjetnik je začel trditi, da ga do skle
nitve kolektivne pogodbe ne more nihče 
prisiliti in da bo skušal en čas delati tudi 
brez nje. Ker niso vsi opomini nič za
legli smo se po čl. 15. odredbe o mini
malnih mezdah poravnanju in razsodni- 
štvu zatekli na oblast, v popolnem pre
pričanju, da nam bo šla ta  na roko.

Sestanki in zborovanja
V SOBOTO, DNE 11. II. 1939 

HOČE: se s ta n e k  ob 7. uri zvečer.
V NEDELJO, DNE 12. II. 1939 

TRŽlC: ustanovni občni zbor ob 9. uri
dop. v Rokodelskem domu.

KOČEVJE: ustanovni občni zbor ob V2 II  
uri dopoldne v gostilni Beljan.

MIRNA PEČ: sestanek članstva v običaj
nih prostorih. 

GROBLJE-JARŠE-DOMŽALE: sestanek
članstva ob Vi 10 dopoldne v Prosvet
nem domu v Grobljah.

GRAČNICA: sestanek članstva ob 8. uri 
zjutraj v hotelu Nova pošta v Rim
skih toplicah.
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Groblje— Jarše— DomžaleNaša borba - naša rast
Iz centrale

IZREDNI OBČNI ZBOR ZZD: Po skle- 
po 6. redne seje odbora z dne 7. febru
arja 1939 (§ 16. pravil ZZD) sklicujemo 
za nedeljo dr.e 26. februarja 1939 ob V2 IO 
uri dopoldne v dvorani Delavske zbornice 
Miklošičeva c. 22. izredni občni zbor Zve
ze združenih delavcev z naslednjim dnev
nim redom:

1. Otvoritev in pozdravi,
2. Poročilo predsednika,
3. Sprememba pravil,
4. Slučajnosti.
Vsaka krajevna organizacija ali po

družnica do 25. rednih članov ima poslati 
na izredni občni zbnr po 1 zastopnika, na 
vsakih nadaljnjih 25 članov pa še po enega 
zastopnika. Posamezni delegat more za
stopati največ 75 članov, oz. mora imeti 
na občnem zboru največ tri glasove. P ra
vico voliti funkcionarje in sklepati o nji
hovem delu imajo na občnem zboru le za
stopniki včlanjenih društev. (§ 16. pravil 
ZZD.)

Opozarjamo vse krajevne organizacije, 
da poravnajo vso zaostalo članarino, ker 
vsaka krajevna organizacija, ki bo s čla
narino več kot dva meseca na zaostanku, 
ne bo imela glasovalne pravice.

Prekmurje se prebuja
Dolnja Lendava.

Vedno težavnejši je gmotni položaj de
lavstva v teh, sicer zelo lepih obmejnih 
krajih. Industrija ne nudi dovoljne in 
niti redne zaposlitve. Kolikor zaposlitve se 
dobi, to pa je povsod zelo slabo plačano. 
N. pr. Tovarna dežnikov v Dol. Lendavi 
plačuje celo mezdne po 2 Din na uro. Do- 
tični delavec, ki se mora živeti samo s 
tem, kar z golimi rokami zasluži, je v 
resnici največji siromak. Cene življenj
skih potrebščin so celo višje kot pa po 
naših mestih.

Mnogi vzroki takega mizernega stanja 
so tudi na delavstvu samem. Tukajšnji 
delavec nima skoraj nobene stanovske za
vednosti in brige po skupni medsebojni 
samopomoči. Pred delodajalci, ki so v ve
čini Judje, se naš delavec trese kot šiba 
v vodi. Poseben strah in največje hlap
čevstvo pred vsemi, ki stoje gmotno ko
ličkaj višje, je temu delavstvu že pri
vzgojeno. Zato nima tiste podlage, ki je 
potrebna za pravi delavski strokovni po- 
kret, za organizacijo. Morda so ti delavci 
potom organizacij že dosegli tu in tam kak
šno drobtinico, vendar so po prvem uspe
hu opustili organizacijo. Pretežna večina 
tega delavstva je še madžarske narodno- 
nosti in le nekoliko razumejo naš jezik. 
Zato še toliko bolj zaostajajo v vsaki so
dobni svoji stanovski izobrazbi. Organi
zacije, ki so prihajale sem (marksistične) 
od Zagreba in preko Čakovca, so smatra
le kot najpotrebnejše, da so hujskale proti 
veri in zlasti proti domačemu č. g. župni
ku, kateri edini, od vse inteligence v Dol. 
Lendavi, se že ves čas sem neprestano za
vzema ravno za delovne sloje svoje ob
sežne župnije.

Na svečnico se je vršil v društveni hi
ši v Dol. Lendavi prvi sestanek ZZD. O 
vseh tozadevnih vprašanjih, kako si naj 
delavec pomaga s strokovno organizacijo, 
je poročal tov. Rozman Peter tajnik iz 
Maribora. Zlasti onim, ki ne razumejo 
našega jezika, je v madžarščini obrazlo
žil vse to č. g. Bakan, župnik v Dol. Len
davi. Izvolil se je poseben poslovni od
bor, ki naj izvede organizacijo v vsa pod
jetja  in za vse delavce. Pravila so za 
ustanovitev ZZD že vložena ter je v krat
kem že pričakovati ustanovnega občnega 
zbora. S tem bo zadan tudi smrtni udarec 
še poslednjim ostankom marksistične or
ganizacije v tem kraju. Delavstvo samo 
to  o d k la n ja !

Zdraviliški delavci
Slatina Radenci.

Tudi mi se ne damo. Naša organizacija 
je sedaj, ko je v pokretu ZZD, že na- 
rastla čez lOOčlanov. V JSZ tega števila 
nikoli nismo mogli doseči, ker mnogi de
lavci niso hoteli pristopiti. Izračunali 
smo, da smo v teh letih plačali JSZ nad 
31.000 Din članarine. Za prestop v ZZD 
nas je najbolj pripravilo ogabno pisanje 
Delavske Pravice čez tajnika tov. Roz
mana Petra, katerega vsi poznamo, da je 
bil vedno kot zmožen, pošten in .trezen 
strokovni tajnik. Njegovi sposobnosti in 
taktiki se imamo zahvaliti, da smo z vsako 
kolektivno pogodbo najboljše uspeli. Pi
sanje Del. Pravice je udarilo le samega 
sebe s tem, da je šla naša skupina v znak 
protesta, korporativno za tov. Rozmanom 
v ZZD. Zastonj so se trudili od mari
borske JSZ, da nas vkljub vsem dema- 
goškim trikom še obdrže. Od hiše do hi
še so delali obiske in pritiskali na naše

zaupnike, naj za božjo voljo ne delajo 
tega, da bi šli iz JSZ. Pa vsi njihovi na
pori in laži jih niso mogli rešiti. Mi smo 
tako hoteli in smo tudi svoje storili. P ra
vila so že vložena in kmalu bo ustanovni 
občni zbor naše ZZD v Slatina Radencih.

Radenci
V nedeljo 5. t. m. smo imeli v prosto

rih gostilne Jurkovič najlepše obiskan 
članski sestanek. Ta dan bi se imele iz
vršiti volitve obratnih zaupnikov, ker pa 
to ni bilo mogoče, smo imeli članski se
stanek. Tov. Rozman Peter je imel važ
no predavanje o nalogah delavskih obrat
nih zaupnikov. Na tem sestanku smo se
stavili kandidatno listo naših bodočih za
upnikov v obeh obratih. Sestanek je bil 
zelo živahen. To znači, da se naše de
lavstvo vedno bolj izobražuje in s tem 
vedno bolj zanima za svoja delavska vpra
šanja. Tako za organizacijo in za zaup
nike. Tovariši in tovarišice, pojdimo po 
začrtani poti naprej.

Papirničarii
Devica Marija v Polju

V Prosvetnem domu na Sostrem smo 
imeli vevški papirničarji v nedeljo sesta
nek, na katerem nam je poročal zastopnik 
centrale tov. Breznik o sporazumu med 
ZZD in Jugorasom ter razloge, ki so pri
vedli do tega sporazuma. Članstvo je 
vzelo poročilo na znanje z odobravanjem 
in je bil napravljen sklep, da mora tudi 
v vevški papirnici Jugoras ZZD zajeti vse 
delavstvo v močno organizacijo, kar bo 
le v interesu delavstva samega.

Gorje pri Bledu
Ker je precej članov na zaostanku s 

članarino, je odbor naše podružnice skle
nil, da bomo otvorili vsako nedeljo od 9. 
do 12. ure uradne ure v bralni sobi Gor
janskega doma. Tam bodo člani lahko za
dostili svojim članskim dolžnostim in se 
poslužili svojih članskih pravic.

Gradbeni delavci
Petajnci.

Dela pri gradnji banovinskega mostu 
hitro napredujejo. V prvem šahtu, pod 
vodno gladino, se bo kmalu začelo z beto
niranjem prvega nosilnega stebra. Dela 
se noč in dan, ker je treba predvsem vsa 
dela pod vodno gladino dokončati, že do 
prve spomladi, ko začne voda naraščati od 
deževja in kopnečega se snega.

ZZD ima tu močno svojo postojanko, ki 
danes šteje že nad sto svojih članov. Ne
davno so poskusili tudi beli svojo srečo, 
pa jim kljub vsem lažem in obrekova
njem ZZD, ni uspelo niti enega delavca 
pridobiti na svoj lim. Po zadnji interven
ciji tajnika ZZD iz Maribora pri inže- 
njerju obratovodju, se je delavstvu pri
znalo in izplačalo prav vse, kar so zahte
vali. Tako nadure, boleznine, 50 odstot
ni povišek za nedeljsko delo in nočno de
lo, povišale so se celo mezde nad kolek
tivno pogodbo onim delavcem, ki so za
posleni pri najtežjih delih. S tem je uvi
delo delavstvo velik pomen organizacije 
ZZD in je samo od sebe izdalo parolo: 
Vsak, ki je in. še bo tu  zaposlen, se mora 
organizirati v ZZD. Kdor ne bo naš član, 
za tistega se ne bo nič brigalo in za no
beno njegovo stvar potegovalo.

V nedeljo 5. t. m. so se imele izvršiti 
volitve delavskih obratnih zaupnikov. De
lavstvo se je na te volitve, po skrajšanem 
volilnem postopku, zbralo v velikem šte
vilu. Ker pa so te volitve po ministrovi 
naredbi preložene za mesec maj, smo se 
poslužili tozadevnih določb kolektivne po
godbe in vseeno izvolili šest zaupnikov, ki 
naj vrše svoje posle, tja  do zopetnih vo
litev meseca maja. Na tem sestanku je 
bil navzoč tudi tajnik tov. Rozman Peter, 
ki je med drugim poročal o uspešni in
tervenciji pri našem gradbenem podjetju 
in je zaupnikom dal smernice njihovega 
dela.

Edina želja, ki jo imamo, je, da bi sko
draj nehali z nedeljskim delom. Šest dni 
delaj, sedmi dan počivaj! Cvenk v ne
deljo zaslužen, se nam zdi, da res nima 
nobenega haska, čeprav je za 50 odstot
kov višji. Tu se sedaj zares čuti, da člo
vek ni in ne more biti kot žival in da mu 
je potreben sedmi dan, v svo-'o dušno po
trebo in popolni odpočitek. Dosedaj se je 
vsako nedeljo tudi nekaj zgodilo. En de
lavec je padel v šaht, drugi je padel v va
love Mure. Zadnjo nedeljo, ko so delavci 
kopali na dnu šahta, je ‘ nenadno počila 
zemUa in iz razpoke je z vso silo vrela vo
da tako močno, da je pesek kar neslo na 
vse strani. Nastala je panika med delav
ci, ter so eden prek po drugem z vso na
glico hiteli iz šahta. Cim bodo najnuj

nejša dela toliko dovršena, bomo z vso 
odločnostjo zahtevali, da se mora v ne
deljo počivati.

Breznica
Kapitalisti imajo svojo organizacijo in 

sicer samo eno kartele in truste. Zdru
žili so se, ker vedo, da so tako močnejši 
in odpornejši in, da tako lažje branijo 
svoje »pravice« oziroma krivice. Nasproti 
tej fronti kapitalizma je potrebna druga 
fronta delavstva oziroma delavskih orga
nizacij. Delavec sam ni nič. Kaj pa more. 
Ce kaj zine, kar ni »gospodu« všeč, če se 
kaj pritoži, je že v nevarnosti, da ob prvi 
priliki »odleti«. Tudi ne pomaga delav
stvu, če poleg organiziranih obstoja še 
druga neorganizirana organizacija »Div
jih delavcev«. Država mora pomagati, dr
žava naj izda socialne zakone. Prav. To
da tovariš, to je ravno tako, kakor če bi 
ti dejal: Želim, da bi bilo boljše — a na
redil naj bi nič, temveč bi si samo želel! 
Delavske organizacije so tiste, ki razisku
jejo in vidijo, kaj bi bilo delavstvu v sploš
no korist in, če družba priznava tako sta
nje kot pravilno se organizacije trudijo 
oziroma vplivajo na merodajnih mestih, da 
se zakon, ki je izraz pravega stanja, o ka
terem je družba prepričana (tudi naloga 
organizacij), da je splošna korist. Ce so 
organizacije dovolj močne, tedaj so one ti-

Po viničarski anketi, ki se je vršila v 
dneh 20. in 27. jan. t. 1., se živahno raz
pravlja v viničarskih vrstah, predvsem 
pa med vinogradniki. Na vse mogoče na
čine se zavija, kaki sklepi so bili storjeni, 
ki bodo za viničarje še slabši kot so bili 
dosedaj.

To so predvsem razni šafarčki Ljuto
merskih inozemskih vinogradnikov, ki ni
so imeli niti toliko korajže, da bi javno 
nastopili, ampak rohnijo sedaj med svo
jimi viničarji, ter jim skušajo dokazati 
najžalostnejše posledice povišanja mezd, 
na drugi strani pa viničarje prepričati, 
da jim je sedaj pri 5 Din plači še predo
bro. Oni dobro vedo, kako popustljiv je 
naš viničar, da’ jim še končno potrdi kar 
se tudi zgodi od kakega plašljivca.

NAŠ USPEH BI RADI UNlClLI
Namen je prozoren. Viničarje hočejo 

zastrašiti z vsemi nemogočimi rečmi, da 
bodo travišča zaračunali, rožje iz vino
grada, da ne bodo dali vinogradov obde
lati, da bi tako viničarje še bolj izgla- 
dovali, ter jih storili ponižne kužke, ki bo 
delal tudi za 1 Din dnevno, te r bodo la
hko javnosti rekli, da viničar noče imeti 
večje plače, ter je z današnjo plačo za
dovoljen kot kitajskPkulij.

Tile gospodje pa pozabljajo, da niso oni 
glavna inštanca v državi, da bi se delalo 
z nami kot z afriškimi sužnji. Rožje iz vi
nograda bi radi viničarju zaračunali. Kar 
imejte si ga sami, saj ne bo treba vini
čarju .tega skupaj zbirati, ter na hrbtu 
nositi brezplačno na hrib in potem na raz
glas občine v klanec. Za tisti denar, kar 
bi se nam zaračunalo rožje, lahko kupimo 
drva in bodo naše žene-kuharice bolj za
dovoljne, ko bodo pekle kruh. Posebno 
ekonomsko so pa pogruntali, da se da rož
je uporabiti za kompos kot gnojilo za nove 
nasade. Mogoče za gojenje peronospore, 
potem bi bilo priporočljivo predvsem rož
je iz 1. 1936.

Travišča mislijo zaračunati, da si vini
čar ne bi mogel rediti živine. Kar dajte. 
Ampak vinograde bodo tudi gnojili samo 
škrjančki in jerebice. Noben viničarski 
red ne stari in ne novi ne govori, da bi 
viničar moral odslužiti travišča, ker je to 
že stoletna praksa, da ima viničar travi
šča za rejo živine, ki je v korist obema, 
viničarju in vinogradniku, da ima eden 
mleko za prehrano in zabelo, drugi pa po
treben gnoj za vinograd.

VINIČARJI NE NASEDAJTE 
GOVORICAM

Zato viničarji takim govoricam ne na
sedajte, ker je to zavijanje resnice ter se 
vas hoče zbegati, da bi potem vinograd
nik} lažje v kalnem ribarili. Žalostno pri 
tem pa je to, da se temu pridružijo ljudje, 
ki so še pred nedavnim delali z nami, in 
se trkajo na svobodna J.S.Z.na prsa, tisti 
ki so rekli, da bo viničarska org. po pre
stopu v Z7.D združena ali odvisna od vi
nogradnikov, a ji vprav ti sedaj oblizu
jejo pete. Mi se pa na to ne oziramo, am
pak bomo šli v borbi naprej. Čudimo pa se 
krščanski ljubezni naših vinogradnikov, 
ki pravijo, da se v sedanjem položaju da

V nedeljo, dne 12. t. m. ob V2 IO dopol
dne je članski sestanek obeh podružnic v 
Društvenem domu Groblje.

Popoldne istotam igra »Veleturist«. — 
Igrajo delavci, člani ZZD. Vsi prijatelji 
delavstva vljudno vabljeni. Pesebej pa še 
vabimo bratske podružnice iz okolice.

ste, ki organizirajo državo, to se pravi, da 
takorekoč vdihnejo državi svoje prepriča
nje.

Vsi vemo, da je naša mlada organizacija 
ZZD močna, še močnejša z ozirom na to 
(da obstoja par let) veliko delo, ki ga je 
storila tekom teh par let obstoja. Ce po
gledamo druge delavske organizacije, ki 
obstojajo že par desetletij, imajo več or
ganiziranega delavstva, oziroma njihove
ga prepričanja o koristnosti in potrebno
sti njih obstoja in njih gesel, kakor tudi 
nimajo za seboj merodajnih faktorjev, ki 
priznavajo za pravilno in pravično, dru
gačno pravno stanje in zato tudi izdajajo 
drugačne socialne zakone. Oni so, ki de
lajo brez Boga, ki je največja pravica in 
pravičnost, je vendar temelj, ki hoče, da 
bo imelo uspeh, posebno še, če se bori za 
pravico. Ce se borita pravica in krivica, 
zmaga končno vendarle pravica. Ce se 
pa bori krivica s krivico, ali če se bori 
laž z lažjo, mora pač nastopiti nekdo, — 
to je pravica, ki je zmožna uveljaviti in 
prepričati javnost o pravičnosti svojih za
htev in svojega Boga. Z Bogom — za 
pravico, z narodom — za pravico in z de
lom — za pravico, to je naše geslo.

živeti, saj viničarju ni treba, da bi si do
volil kako razvedrilo, dovolj je, če ima 
koruzni kruh in ročko pikole, pa je za
dovoljen. Kaj je z njegovo družino z otro
ki, to se njih ne tiče. Viničarju nadalje 
ni potrebna izobrazba, knjige, časopisi, 
kaka lepa prireditev, ker potem vse izvejo, 
kako se po svetu godi.

Da ne bo kakih dvomov, kaj raje ima
mo viničarji, hočemo tukaj navesti par 
resničnih podatkov, kako dejanski obstoji 
danes eksistenčni minimum viničarjev.

DOSEDANJE STANJE V PRIMERIH
1. Ljutomer, viničar obdeluje 6 oralov 

vinograda z 4 delovnimi močmi, ter pre
življa s svojim zaslužkom še 3 otroke. 
Denarni zaslužek celega leta znaša 4059 
Din. Vrednost naturalij 836 Din, ako bi 
računali stanovanje po 200 Din na mesec, 
je 2400, je skupaj njegov zaslužek ozi
roma eksistenca na eno delovno osebo 5 
Din ali 16 Din dnevno. Kako se da z 16 
Din preživeti 7 člansko družino je pa 
vprašanje, katero naj nam gg. vinograd
niki rešijo.

2. Fram, viničar obdeluje 2x/% orala 
vinograda s 7 delovnimi močmi, ter dva 
otroka. V denarju zasluži 4825 Din. Vred
nost naturalij, prodaja mleka, najemnin-* 
ska vrednost stanovanja 4815 Din, eksi
stenca te družine pride dnevno na delov
no osebo 3.50, skupaj 24.50 Din za 9-član- 
sko družino.

3. Maribor, viničar obdeluje 2 orala vi
nograda, dve delovni moči in 2 otroka, ce
lotni zaslužek 2904 Din, vrednost natu
ralij, prodaja mleka in stanovanje 7437. 
eksistenca te družine je 28 Din dnevno.

4. G. Radgona. Površina vinograda 4 
orale. Viničarjeva družina 10, delovne 
moči 4. Celoletni zaslužek 1.400 Din, vred
nost naturalij in stanovanja 4450 Din, 
eksistenca družine je dnevno 16 Din.

5. Haloze. Površina vinograda 2)4 ora
la. Viničarjeva družina 3 osebe, vse dela- 
zmožne. Celoletni zaslužek 1768, stano
vanje 2.400 deputata ni. Eksistenca dru
žine dnevno 11.40 Din.

Takih resničnih slučajev je na tisoče, 
ter stavimo javno vprašanje ali je eksi
stenčni minimum katerekoli stroke delav
stva v Sloveniji nižji od našega, in naj 
nam gg. vinogradniki sestavijo iz teh po
datkov jedilni list, .toda tak, da bo človek 
vsaj še lahko delal in ostal pri življenju.

Šoštani
Združeni opozicionalci so že pred dr

žavnozborskimi volitvami pričeli z agita
cijo, da bode tukajšnja tovarna usnja iz
gubila naročila na Hrvatskem, ako bodo 
delavci JRZ volili. Menda so to agita
cijo v glavnem vršili zaradi tega, ker jim 
je pač znano, da se tukaj vsako zimo več 
ali manj delavcev odpusti, ki pa se proti 
poletju skoro vsi vzamejo zopet nazaj v 
delo.

Položaj usnjarske industrije je pač tak
šen, da ga je glavna sezona v poletnem 
in jesenskem času, medtem ko pomeni 
drugi del leta mrtvo sezono. To dejstvo 

(Nadaljev. na 3. str.)

Eksistenčni minimum viničarjev

Gorenjski kovinarji
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ŠVRK RUBRIKA
OBRIŠITE SI KROKODILOVE SOLZE

»Delavska pravica« je pretakala za 
zgubljeno Strokovno zv. viničarjev grenke 
krokodilove solze. Saj za zvezo jim pri 
JSZ ni bilo. Bil je namreč tudi zanjo 
skrajni čas, da je šla, sicer bi morala iti. 
Morala iti tako, kakor so morali iti »ne
sposobni« Rozman, »grešni« Lombardo in 
»oklevajoči« Grošelj. Hvala Bogu, da je 
šla! Toda za viničarje pride neizbežno 
usodna ura kazni in maščevanja. ZZD 
jih bo prodala vinogradnikom. Podjetni
ška ZZD jih bo v družbi s podjetniki za 
vse pravice ogoljufala in odrla. Še se jim 
bodo sline cedile tem nehvaležnim viničar
jem po zlati dobi v JSZ.

Kako bi »Delavska pravica« ginjena 
nad tolikimi zaslugami v solzah ne to
nila?!

Pa komaj je mesec od tega odkar so vi
ničarji v sklopu ZZD, pa že po ^rvi vini
čarski anketi, ki so jo vodili pod okriljem 
ZZD, žanjejo lepe uspehe in zro veselejši 
bodočnosti v oči.

Sedaj spoznajo sami, da so res morali 
iti iz JSZ v ZZD, če so hoteli, do uspehov 
nriti. Naj bo torei potolažena »Delavska 
pravica«. Obrišite si krokodilove solze!
ZNAMENJE DUHOVNE REVŠČINE.
Naši nasprotniki so brez duha. Duhov

ne sile ne poznajo in nikoli jih ne vodi. 
Vodijo jih le ljudje, srečno ali ne, v boju 
za korita. Pa še po sebi merijo kopita 
in mislijo o nas tako. Vedno pišejo, da 
ta  in ta  vodi ZZD. Najraje obdolže na
šega urednika. »Jutro« »Slovenski narod« 
»Delavska politika« itd. naj si zapišejo za 
uho, vsak resen pokret, ki ima vsaj nekaj 
neosebne vsebine, vodijo ideje, miselnost, 
duh. Tako vodi nevidno v ZZD naš pokret 
njena bogata življenjska miselnost. Lju
dje okrog nje pa so le v njeni službi — od

(Nadaljev. s 3. str.)
žal tudi tukajšnja tovarna vzlic vsej pre
vidnosti in strokovnemu vodstvu tovarne 
ne more preprečiti. Logično je torej, da 
se vsled navedenega, deluje v glavni se
zoni več kot pa v mrtvi, in so temu po
sledice, da tukajšna tovarna že decenije 
vsako zimo več ali manj delavcev odpu
sti, katere pa pozneje vsako leto skoro vse 
vzame zopet nazaj v delo.

Letošnjo zimo se je žal mednarodni sla
bi položaj usnjarske industrije še posebno 
poostril, kakor sploh celotno mednarodno 
stanje pri čemu igrajo deloma tudi Žid
je nekakšno vlogo, kajti žal se še dan
danes nahaja večji del »en gros« trgovine 
v židovskih rokah, kateri pa vsled medna
rodne gonje židovstva tudi pri nas niso 
vršili več onih širših kupčij na zaloge am
pak kupovali le za trenutne potrebe. Ker 
je izven tega tudi še eksport zaradi raz
nih kliringov, ki ne fukcionirajo tako kot 
zamišljeno, otežkočena je bila tukajšnja 
tovarna prisiljena tudi letošnjo zimo od
povedati nekaterim delavcem delo. Zal pa 
je letos doseglo število nad 40 delavcev, 
pri čemer je pač pripomniti, da je to
varna ravno zadnje leto imela izvanred- 
no veliko delavcev v delu, saj še sedaj po 
redukciji znaša stanje nad 400.

Ker so pa delavci vzlic proti agitaciji 
pri državnozborskih volitvah strnjeni 
100%no volili listo JRZ, so združeni opo- 
zicijonalci zgoraj navedena dejstva pogra
bili in razširjajo laži-vesti, da je tovarna 
morala vsled tega delavcem delo odpove
dati, ker je na Hrvatskem vsa naročila 
zgubila oziroma so bila odpovedana. Ker 
so te laži-vesti pobrali tudi nekateri čas
niki smo prisiljeni resnici na ljubo pri
biti, da po vesteh niti eno naročilo ni bilo 
odpovedano, ampak so odpovedim delav
cem kriva se zgoraj navedena dejstva. De
loma pa tudi to, ker letošnjo zimo ni bilo 
razpisanih onih večjih državnih dobav, 
kot so bile prejšnja leta.

Tudi se vrši neka gonja in se razširjajo 
laži glede eksporta posebno v Nemčijo. 
Tukai bi pač bilo pribiti, naj se posamez
niki pač ne vmešavajo v mednarodno go
spodarsko politiko, posebno če isti niso v 
stanju iz raznih razlogov v časnikih raz
brati, kakašno je klirinško stanje napram 
eni ali drugi državi in, da če danes eks
port ni tako lahek kakor morda V med- 
voinih časih, je krivda vse kaj drugega 
kakor pa laži-vesti, katere se razširjajo. 
Mednarodno gospodarsko politiko pač naj 
posamezni kar mirno prepuste strokov
njakom, kateri itak ravno zaradi teh stva
ri dobivajo sive lase.

Ker se tukaj po Šaleški dolini navedene 
laži-vesti še vedno širijo, smo bili prisi
ljeni zadevo nekoliko pojasniti. Svarimo 
pa vsakogar proti razširjenju takšnih ve
sti posebno kar se državnega aparata ti
če in pribijemo, da bomo strogo vsakega 
zasledovali in vse storili, da se to pre
preči. Upamo, da bomo v potrebnem slu
čaju prejeli kot dokaz proti takim lažem 
potrebne statistične podatke od tovarne 
na razpolago.

ZZD za Šaleško dolino

predsednika tov. Franceta Prežlja do 
zadnje tipkarice in zadnjega včlanjenega 
delavca. Tako je pri nas in to je lepo. Če 
pri krogu okrog »Jutra« »Naroda« in 
»Delavske politike« ni tako, je pač hudo. 
Znamenje duhovne, idejne revščine je to: 
vodijo jih le ljudje.
»SLOVENSKI NAROD« IN SVOBODA

»Slovenski narod« v torkovi številki po 
»Hrvatskem dnevniku« povzame in filo
zofira o »Svobodi in znosljivosti kršč. 
soc. delavstva v ZZD«. Takole piše:

»Narod je vedno stremel, da da svobod
no duška svojemu m išljenju. . . .  On je 
znal kajpak tudi m olčati. . .  toda ta molk 
je bil vedno le čakanje na ugoden trenu
tek, ko bi lahko razvil vse svoje m oči. . .  
Življenje brez svobode ni življenje nego 
je umiranje ...«  To so stavki polni glo
boke resnice. ZZD prav dobro ve, da je 
resnično svoboda osnovna pravica poedin- 
cev, narodov in stanov. Seveda pa mora 
biti resnično svoboda poedinca taka, da 
je znosijiva za celoto in svoboda celote 
taka, da je znosljiva za poedinca. Ta 
princip je temeljni princip zdrave krščan
ske družbe in zato tudi osnovni princip 
naše ZZD.

Če človek bere besede »Hrvatskega 
dnevnika« v »Slovenskem narodu« se mu 
vendar zdijo kakor pozvečeno pivo. Tako 
pivo je otrovano. Ni dobro njemu, ki ga 
pije. Ob tem filozofiranju smo se nehote 
spomnili za nekaj let nazaj, ko je bila 
neznosljiva svoboda ljudi okrog »Sloven
skega naroda« za slovenski narod tako 
bridko neznosljiva, da je moral narod 
molčati in čakati na ugoden trenutek, da 
je lahko razvil vso svojo moč. Takrat je 
narod oropan svobode umiral v verigah, 
njegovi voditelji so bili po ječah, naše 
najboljše može so pretepali s pendreki, 
stiskali jim prste, nalagali jim neprenos
ljive globe.

Takrat bi bilo zelo lepo, če bi bili či- 
tali o narodu, o svobodi in znosljivosti 
tako lepe besede, kot jih sedaj ponatisku- 
»Narod« ravno v »Slovenskem narodu« 
samem.

f ŠKOF DR. JANEZ GNIDOVEC.
V Ljubljani je umrl skopljanski škof 

dr. Janez Gnidovec. V ponedeljek je bil 
pokopan z velikimi svečanostmi. Pogreba 
so se udeležili mnogi cerkveni in posvetni 
d osto"a" s t ve ni Ju. V  žalnem sprevodu so 
bili poleg vseh jugoslovanskih škofov tudi 
zastopnik Nj. Vel. kralja general Dodič 
in ban dr. Natlačen. Poslovilne besede ob 
grobu je spregovoril konzultor in provi- 
kar skopljanske škofije msg. Kordin.

PROSLAVA 16. OBLETNICE 
PAPEŽEVEGA KRONANJA.

V nedeljo bo minulo 16 let, odkar sveto 
Cerkev vodi sedanji papež Pij XI. Kdor 
ima pregled v to dobo, si bo moral pri
znati, da se je katoliška Cerkev pod nje
govim vodstvom postavila v svetu kot 
najmočnejša braniteljica duha in kulture. 
Ko sila bučeče slavi svoj pohod, ko po 
svetu, v Evropi in izven nje, vstajajo topi 
maliki in silijo ljudstvo na kolena, Cerkev 
neustrašeno ponavlja svojo besedo, da je 
duh najvišje v človeku, da človek človeku 
ne more biti malik, ampak samo brat v 
Kristusu.

FRANCIJA.
Francoska vlada se je začela pogajati z 

vlado generala Franca zaradi vzdrževanja 
španskih beguncev. General Franco je od
govoril, da je pripravljen podpirati špan
ske begunce, zahteva pa jamstvo, da se 
bodo živila v resnici razdelila le med be
gunce ter da jih ne bodo dobile republi
kanske čete.

NEMČIJA
Porast nemške vojske. Hitler je imeno

val 41 novih nemških generalov, ker se je 
pomnožila nemška vojska zadnje mesece 
zopet za štiri divizije. 30 novih generalov 
odpade na letalstvo. Nemška zračna sila 
ima 103 generale. 21 od teh jih pripada 
pomorskemu letalstvu.

ŠPANIJA
Armada generala Franca je Katalonijo 

že popolnoma zasedla, rdeči pa so zbežali 
čez mejo v Francijo. V francoskih obmej
nih krajih so oblasti izvedle vse potrebne 
ukrepe v zvezi s prihodom republikanskih 
čet. Poveljnik vojnega okrožja je po na
ročilu vojnega ministrstva odredil vse po
trebno za internacijo 100 do 150 tisoč 
španskih miličnikov. Francoske vojne ob
lasti so izdale odredbo, da se vsi miličniki, 
ki stopijo na francoska tla takoj razoro
žijo. Nato bodo miličniki poslani v razna 
koncentracijska taborišča. Od republikan
skih španskih častnikov se bo zahtevala 
najstrožja disciplina. Rdeča španska vla
da je v popolnem razsulu. Predsednik rde
če Španije Azana in bivši predsednik ka
talonske republike Companys sta med pr
vimi zapustila potapljajočo se vlado in sta

Ram bodo šli naši
Ali v Francijo ali v Nemčijo?

Že zadnjič smo Poročali, da je od leta 
1929 naprej Francija bila obljubljena de
žela, kamor smo vsako leto pošiljali tiso
če naših sezonskih delavcev, kjer so ti 
delavci zaslužili mnoge milijone s kateri
mi milijoni se je naša pokrajina zdrže- 
vala v času največje gospodarske depre
sije, da nismo trpeli pomanjkanja in la
kote. Ko je ljudskofrontaška ^olitika v 
Franciji uničila francosko valuto so nam 
je pred dvema letoma odprl trg  za naše 
sezonske delavce v Nenčiji, kjer so naši 
delavci z ozirom na visoko nemško valuto 
mnogo bolj zaslužili, kakor v Franciji.

Ravno te dneve zaključujejo naše obči
ne spiske, v katere spiske so se z ozirom 
na sklep izseljeniške konference v M. So
boti, z dne 3. januarja morali vpisati vsi 
delavci, kateri letos nameravajo iti na se
zonsko delo, bodisi doma ali v inozem
stvo. Na podlagi teh spiskov smo mogli 
ugotoviti želje delavcev, kam se namera
vajo letos izseliti na delo. V naslednjem 
podajamo statistiko, katero smo zbrali na 
podlagi teh p-iškov in katera štatistika 
je kaj zanimiva.

V srezu Murska Sobota (za srez Len
dava še nimamo podatkov) se je prijavilo 
7054 sezonskih delavcev za zaposlitev. Od 
teh 7054 delavcev želi iti 6249 delavcev 
v Nemčijo, 500 v Francijo in ostalih 305 
delavcev pa želi zaposlitve doma v državi. 
Iz teh podatkov je jasno razvidno, da želi 
večina naših delavcev iti v Francijo na 
delo.

Za Nemčijo pride Francija, kjer je za
služek nekoliko slabši kakor v Nemčiii in 
vsled tega je tudi zanimanje za Francijo 
manjše kakor za Nemčijo. Vendar so si 
naši delavci tekom let zaposlitve v Fran
ciji pridobili toliko poznanstva, da neka
teri reflektirajo na zaposlitev samo v 
Franciji in nikjer drugje.

Najmanjše zanimanje za sezonsko delo 
je doma v državi, saj je tudi razumljivo,

že v Parizu, kjer sta se nastanila v nekem 
luksusnem hotelu. V Parizu se širijo gla
sovi, da sta morala zbežati iz Španije tudi 
zaradi tega, ker ju preganjajo njihovi 
nekdanji somišljeniki, ki so jima grozili 
s smrtjo. Časnikarjem sta izjavila, da sta 
si sedaj, ko sta v Parizu, oddahnila in si 
bosta od prestalih naporov odpočila.

Takoj za njima je pribežal čez franco
sko mejo tudi predsednik rdeče vlade Ne- 
grin in drugi rdeči ministri.

, AMERIKA
Predsednik Roosevelt je na seji obramb

nega odbora ameriškega senata izjavil, da 
so meje Združenih držav Severne Ameri
ke v Franciji na Renu. Poudaril je, da je 
moral zavzeti to stališče, ker je prejel po
drobna poročila o načrtih nekih evropskih 
držav, ker je Hitler celo v svojem zad
njem zmernem govoru naglasil, da se ide
ološka vojna med dvema frontama v Ev
ropi še nadaljuje in ker je ameriško jav
no mnenje za pomoč demokratskim drža
vam v Evropi.

Rooseveltova izjava je vzbudila po vsem 
svetu ogromno senzacijo. V Franciji in v

Na državnem rudniku je navada, če pri
de kak državni organ od centralne di
rekcije iz Sarajeva v Velenje inšpicirat 
tukajšnjo upravo in delo na rudniku, da 
postane delavstvo, ko te gospode zagleda, 
silno razburjeno, naj si bo po imenu že ta  
ali ona oseba. Mrzlična nervoznost se po
lasti vseh delavcev, pa tudi večji del pi
sarniškega osobja, predvsem dnevničar- 
jev. Navadno so bile pač vedno kake ta 
ke ovadbe takrat iznešene, da je bilo de
lavstvu več v škodo, kot pa v korist, kako 
to, da so dvoje vrste vozači, učni kopači 
in kopači, da kljub temu, da vsi enako de
lo opravljajo, a je vsak drugače plačan, to 
je eno najgrše delo, kar si ga je mogla 
izmisliti sarajevska direkcija v škodo ru
darjev na vseh državnih rudnikih pri iz
nosu zadnje kolektivne pogodbe. Pred 
kratkim je obiskal zopet velenjski rudnih 
šef sarajevske direkcije. Mrzlično in raz
burjeno je delavstvo pripovedovalo na ši
roko, da bode vsled pomanjkanja naročil 
premoga reduciranih 16 do 22 delavcev, 
dotični pa, ki posedajo lastne domove, pa 
bi se mogli menjavati tedensko po stari 
navadi. Ker pa je ta obisk bil mogoče ali 
vsaj bode v kratkem, če še ta ni bil zad
nji od te oblasti, se to pot redukcija ne 
bo izvedla, ampak se bo delalo v normal
nem številu delavcev, kot dosedaj, tudi v 
bodoče. Samo nekaj dni v mesecu okrog 
4 dneve se ne bode obratovalo, tako da je 
predvidenih v mesecu februarju vsaj 20 
delavnih dni. Ako pa bo pritisnil še mraz,

sezonski delavci?
če pogledamo, kakšen je bil zaslužek naših 
sezonskih delavcev v lanskem letu.

V Nemčiji so zaslužili naši delavci v se
zoni leta 1938 od 6 do 8 tisoč dinarjev. 
V Franciji 5 do 6 tisoč dinarjev. Doma 
v državi 1.800 do 2.000 dinarjev.

Iz teh podatkov je ' razvidno zakaj si
lijo naši delavci v inozemstvo in dokler 
so razmere v tem pogledu ne bojo spre
menile ni mogoče misliti na omejitev iz
seljevanja.

Že zadnjič smo pa poročali, da se raz
mere doma zboljšujejo s tem, ker so tako 
država kakor banovina tudi našemu kra
ju odmerili nekaj javnih del s čimer se 
izseljevanje najbolj omejuje. Ravno te 
dni smo zvedeli zopet razveseljivo vest, 
da ie Vodni zadrugi v D. Lendavi na po
sredovanje Dr. Klara, narodnega poslan
ca dovoljen kredit v znesku 5 milijonov 
tristotisočdinarjev, iz 4 milijardnega dr
žavnega posojila, za melioracijska in osu
ševalna dela, na območju te zadruge. Ker 
bo Vodna zadruera v Lendavi že letos za
čela z obsežnimi deli in vsled tega bo 
rabila veliko število delavcev, opozarjamo 
vse tiste delavce, kateri niso nujno nave
zani na zaslužek v inozemstvu, da osta
nejo doma, ker je dana možnost, da se bo 
tudi doma nrimerno zaslužilo.

IZJAVA.
Podpisana preklicujem in obžalujem, 

kar sem dne 15. 1. 1939 v prosvetnem 
domu v Škofji Loki govorila o Logondru 
Francu, starešini delavskih zaupnikov v 
tovarni »šešir« v Škofji Loki, ker sem se 
prepričala, da ni resnično, kar sem mu 
očitala. Zahvaljujem se mu, da je odsto
pil od tožbe in sem zato izročila stro
kovni skupini oblačilnega delavstva JSZ 
v Škofji Loki znesek Din 50— za pod
porni fond.

Škofja Loka, dne 23. januarja 1939 
Marija Ravnikar

vseh britanskih deželah je bila seveda 
sprejeta z navdušenjem, v Ameriki sami 
pa jo večina prebivalstva odobrava, ven
dar pa se oglašajo tudi nasprotniki vsa
kega vmešavanja Amerike v evropske za
deve. Seveda bo tirtJ! šRuSala republikan
ska stranka organizirati odpor proti Ro
oseveltovemu stališču.

Najprej in najsilneje je reagiral proti 
Rooseveltovi izjavi Berlin. Berlinski list 
»Nachtausgabe« je objavil Rooseveltovo 
izjavo čez štiri stolpce lista pod velikim 
naslovom: »Roosevelt je izjavil, da so
meje Amerike na Reni.« List pravi nato, 
da je Rooseveltova izjava nezaslišno iz
zivanje. Izkazalo se je, da je Roosevelt 
drugi Wilson. Združene države Severne 
Amerike so z Rooseveltovo izjavo prelo
mile svojo tradicionalno politiko nevtral
nosti. Nemčija in druge totalitarne drža
ve bodo s tem računale. Podobno pišejo 
tudi drugi nemški listi. Nekateri še pou
darjajo, da imajo v Rooseveltovem štabu 
Židje glavno besedo. Rooseveltova izjava 
dokazuje, da sta se znašla Washington in 
Moskva na isti črti.

je sigurno, da bo elektrarna porabila več 
premoga. Tudi ni res, da bi celjska cin
karni naročala premog iz Srbije ali obrat
no, da bi se tovarna prestavila iz Slove
nije v Srbijo, kot so to mnogi govorili, pač 
pa je res, da se bode v Sabatu delala ena
ka tovarna, ki pa bo nekoliko konkurirala 
celjski. Tudi to ni res, kot so mnogi krogi 
govorili, da državni rudnik v Velenje ni 
sanacije nakazal kot plačani davek, ki je 
predviden za zavarovanje rudarjev. Vsak 
odjemalec premoga, ki plača 1.— Din na 
eno tono kupljenega premoga, se odpošlje 
glavni Bratovski skladnici v Ljubljano in 
ne krajevni v Velenje. Tudi to je neres
nično, ki nekateri trdijo, da je izšel od 
ministerstva neki odlok, da se mora ves 
rezervni fond od prodanega premoga po
slati v Beograd zato, ker ga ni in se vso 
sproti porabi tako, da je več izdatkov kot 
dohodkov. Če pa je slučajno res denarja 
več v blagajni, kot se ga stalno rabi, so 
ga pa zato pošilja v hranilne zavode, ker 
brez obresti, če denar leži v rudniški bla
gajni deponiran, nič ne zaleže.

Nič naj se javnost ne razburja in de
lavci ne,verujte vsem klevetam in lažem, 
ki jih iznašajo razni nasprotniki, ki iz ma
lenkosti napravijo vse drugo, kakor pa pr
votno in jasno resnico. Torej ni res ne 
eno, ne drugo, kar so zanesli mnogo laži 
razni hujskači. Kar je res, se mora pri
znati in pribiti na javno desko, kar pa ne 
odgovarja resnici, pa je za obsojati javno. 
Toliko v vednost in v pomirjenje.

PO ZEMELJSKI OBLI

Shrbi naših rudarjev
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